

# 加大对虚假广告、虚假宣传打击力度

## 本市将研究制定《品质电商直播间运行规范》

首席记者 陈颖婷

本报讯 日前，国家市场监督管理总局发布《直播电商监督管理办法（征求意见稿）》，记者昨天从市商务委获悉，本市将聚焦直播电商乱象治理，加大对虚假广告、虚假宣传等行为的打击力度，研究制定《品质电商直播间运行规范》，发布《上海直播行业自律公约》。

据悉，2024年，上海市直播零售额约4937亿元，同比增长12.9%，全国城市排名第一，约占全国直播零售额的10.5%。市人大代表陶爱莲认为，本市的直播经济产业生态需进一步完善，直播行业人才培育存在不足，直播乱象亟待加强治理。她指出，直播间网购商品质量问题频发，主播急于履行商品审查把控责任，以次充好、缺斤少两、虚假宣传等情况突出，新型直播犯罪手段层出不穷，虚假刷单、赌石诈骗、虚假古董鉴定、恋爱交友诈骗、虚假金融投资、直播赌博等违法行为给众多被害人造成财产损失。平台、账号之间恶性竞争问题严重，不惜造假粉丝关注数等营造繁荣，利用黑公关恶意抹黑竞争对手等。陶爱莲建议规范直播行业行为，强化对无底线带货营销、传播“软色情”

信息、知识产权侵权、诈骗等扰乱社会秩序，侵犯他人权益行为的联合治理，推动建立网络直播平台行业协会，支持指导行业先行制定行业标准公约，形成行业自律惩戒机制。

市商务委透露，下一步，市商务委将联合市委网信办、市公安局、市市场监管局、市文旅局等继续做好直播行业的监管引导等工作。首先是指导企业完善技术监测、畅通投诉举报机制，并及时向公安机关发现上报可能侵犯他人权益、扰乱社会秩序等涉网违法犯罪线索，聚焦直播电商乱象治理，加大对虚假广告、虚假宣传等行为的打击力度。同时，市商务委将指导平台优化算法和流量分配机制，加大对优质主播、优质内容的扶持力度，强化对首页首屏、排行榜、热搜等重点版块流量调控，并通过主播分级评价机制，完善优质主播资源推荐。除此之外，本市将加强行业标准制定和合规指导，贯彻实施《上海MCN机构内容生态合规指引（试行）》，推动《品质电商直播间运行规范》地方标准的研究制定、发布《上海直播行业自律公约》等，定期开展直播领域专题指导会及沙龙活动，持续推动直播经济规范健康发展。



# 爱心

## 献血传递希望 携手挽救生命

记者 王湧 摄影报道

本报讯 今年6月14日是第22个世界献血者日，今年我国世界献血者日的活动口号是：“献血传递希望，携手

挽救生命”，这一口号彰显了献血者对挽救需输血者生命的贡献。

图为随着世界献血者日的临近，上海市中山医院门前的献血车前，众多市民排队献血

## 综合体育活动2小时基本在校内完成

### 沪出台《深化新时代中小学体育工作高质量发展的若干措施》

见习记者 王戴然

本报讯 保障每天运动时长、优化场馆资源供给、强化师资队伍建设和加强运动安全防护……昨天上午，记者从市教委举办的新闻通气会上获悉，近日，市教卫工作党委、市教委印发《深化新时代中小学体育工作高质量发展的若干措施》，指出学校要全面落实学生每天综合体育活动2小时并基本在校内完成。

记者了解到，“学生每天综合体育活动2小时”包括每天70分钟左右的体育课、体育活动课、大课间，另外还有不少于40分钟的体育锻炼活动。同时，《若干措施》中提到，学校每月至

少安排半天“乐动比赛日”等，提高体育课程质量。

此外，《若干措施》要求挖掘校内场地资源，已建成学校灵活运用“上天入地”“立体扩容”等办法，打造“微操场”“微球场”。同时，要配足配强体育教师，让有一定专长或基础的学科教师指导体育社团或兴趣小组活动、组织体育锻炼及赛事活动等。

值得注意的是，本次发布的《若干措施》对“强化意外保障”有了明确规定，即：要求推进学校全覆盖配备AED急救设备，完善校园运动伤害快速响应机制，在医院定点开辟运动伤害救治“绿色通道”，并为所有学生配置运动意外伤害专项保险。

## 全市街镇暑托班继续实现全覆盖

### 教育、公安、消防、市场监管等将开展协同检查

见习记者 王戴然

本报讯 记者昨日从团市委获悉，2025年爱心暑托班即将开始报名，今年，暑托班自7月7日开始，持续至8月15日结束，开放时间为6周左右（工作日全天），每3周为1期，共2期。

据介绍，今年，暑托班继续实现对全市街镇的全覆盖，一般每班招生不超过50人。各办班点正式报名时间原则上不得早于6月19日，具体报名时间

由各区根据实际情况确定并公布，原则上具有上海小学学籍的学生可以报名。

同时，爱心暑托班将参照关于中小学校园安全防范相关标准，根据《上海市小学生爱心暑托班安全防范指南》，从地址选择、实体防护、安全防范、制度保障、食品安全、活动保障、环境安全、人员进出等方面，对安全保障提出具体标准和工作要求。各区将发动教育、公安、消防、市场监管等力量共同开展检查，并落实开班前验收审核和开班过程中的走访督导等工作机制。

## 上海探索调解“数智化”

# AI辅助减负增效、伦理边界引热议

记者 陈颖婷

本报讯 昨天，以“调解数智化·法治新生态”为主题的上海市调解行业发展论坛在上海城市数字化转型体验馆举办。来自司法行政部门、法院、高校、研究机构及科技企业的领导、专家和人民调解实务工作者约70余人齐聚一堂，共同探讨人工智能等新兴技术为调解工作带来的机遇、实践成果以及亟待解决的伦理与风险问题。

上海市司法局党委委员、二级巡视员张伟指出，数字化浪潮深刻改变社会运行方式，也为调解工作带来全新机遇与挑战。面对上海超大城市矛盾纠纷多样化、复杂化、新型化的趋势，传统调解

模式在效率、资源整合等方面面临压力。

上海市高级人民法院立案庭庭长乔蓓华法官在主旨发言中肯定了“调解数智化”的价值。她列举了AI在调解中的潜在应用场景：诉讼风险评估引导调解选择、类案推送辅助调解员等。但她明确警示：“技术始终是辅助工具”，AI不可替代调解员。

华东政法大学国际调解研究中心常务副主任倪静深入探讨了AI技术在国际调解中的应用范式，特别是情感AI技术。倪静也警示了数据偏差与算法黑箱风险，呼吁借鉴联合国AI伦理准则，构建“人类情感决策+AI效率执行”的双核模式，并推动跨境调解技术互认以应对日益增多的国际纠纷。

## 上海海同拍卖有限公司拍卖公告

受上海市高级人民法院委托，本公司自2025年7月14日至2025年7月17日在“公拍网”（www.gpai.net）、上海市公共资源拍卖中心（黄浦区乔家路2号）举行拍卖会。现公告如下：

公司地址：上海市杨浦区赤峰路63号8号楼402室（线下接待）

咨询电话：021-36030081 王老师

本次拍卖分为：在线72小时竞价和网络现场同步拍卖两个阶段。

在线竞价阶段：2025年7月14日13:30至2025年7月17日13:30，竞买人资格及出价带人网络现场同步拍卖，其最高出价为网络现场同步拍卖的起拍价。

网络现场同步拍卖阶段：2025年7月17日13:30开始至拍卖会结束

拍卖会地址：上海市黄浦区乔家路2号（1号厅）。

一、拍卖标的：

(1) 英劳股权投资基金管理（上海）有限公司持有的希奥信息（股票代码：430632）377万股无限售流通股股票【保证金人民币20万元】

(2) 英劳股权投资基金管理（上海）有

限公司持有的科润智能（股票代码：831133）32.4万股无限售流通股股票

【保证金人民币2万元】

二、注意事项：（详见《拍卖特别规定》）

1、竞买人已经持有的该上市公司股份数额和其购买的股份数额累计不得超过该上市公司已发行股份数额的30%。

2、咨询时间：自公告之日起至2025年7月13日9:00-16:00，预约看样。

3、竞买人资格经审核确认后，可在公拍网上申请参拍并缴付保证金，获得参拍权限。

4、竞买人线下报名及缴付保证金截止时间：2025年7月16日16:00，保证金须在截止时间前到账。

5、享有优先购买权须经委托方确认后，到拍卖现场参加竞拍。未办理竞买登记手续的或未到现场参加竞拍的，视为放弃优先购买权。